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Boletín. Bogotá, 9 de septiembre de 2013                

En octubre llega el Festival Cultural de

China del Instituto Confucio de la U. Tadeo

Presentación

Como resultado de la alianza entre el Instituto Confucio de la U. Tadeo, la Embajada de China y la Asociación de la Amistad Colombo-China, se realizará el Festival Cultural de China desde el próximo 30 de septiembre al 4 de octubre. Éste se constituirá como el principal evento de la Semana Interuniversitaria, China: su impacto global, la cual tiene como objetivo conmemorar el aniversario de la fundación de la República Popular China.

Su programación, en total 16 actividades, contemplarán sesiones académicas y de actualidad, con invitados extranjeros de alto nivel, como la investigadora Flora Botton Beja de México y el profesor Xu Shicheng de China, dirigidas a estudiantes, profesionales y empresarios de los sectores económicos y sociales en los cuales tienen mayor impacto las relaciones de Colombia con China. Así mismo, el Festival contará con eventos culturales, deportivos y lúdicos que convocarán a la comunidad estudiantil de las universidades participantes en la Semana Interuniversitaria, así como público en general. 
Programación

El lunes 30 de septiembre desde las 7:00 a.m. se dará inicio al Festival con una práctica de Taiji quan (Taichi), la actividad de esta milenaria disciplina China que tiene como objeto el equilibrio mental y el bienestar corporal, estará dirigida por la profesora Dai Xiumin (China). A esta actividad están invitadas todas aquellas personas que los hayan o que lo practiquen actualmente.
A las 12:00 m. continuará con una muestra de Artes Marciales realizada por el Sifu (Maestro) Edgar Fernández, director del Centro para la investigación de las artes marciales chinas en Colombia, las dos actividades se desarrollarán en la plazoleta de la U. Tadeo.

Los días 1, 2 y 3 de octubre se llevarán a cabo conferencias y debates enfocados a China, su modelo económico, las religiones, la mujer y la familia en el “gigante asiático” a través de los siglos. Este componente académico contará con la participación de los expertos Flora Botton Beja y Xu Shicheng, lo cual marcará un hito en la historia del recién inaugurado Instituto Confucio de la U. Tadeo.

El jueves 3 de octubre para cerrar el componente académico, se realizará el panel China en la ruta de la Alianza del Pacífico, con la participación especial del profesor Xu Shicheng.


Como muestra de la China presente, cosmopolita, divertida y juvenil, el 1 de octubre se llevará a cabo una sesión de karaoke, en la que participarán estudiantes de Chino del Instituto Confucio, interpretando canciones de las estrellas más famosas y actuales del pop Chino, actividad que estará bajo la batuta de la profesora Zhang Ping (China), abierta a amigos que quieran pasar un rato musical a partir de la 1:00 p.m. en el Módulo 2 - Hall primer piso.  
“La amistad primero, la competencia después” este popular lema en China será recordado  en el marco del Torneo Interuniversitario de la Amistad con China de Tenis de Mesa que se realizará el jueves 3 de octubre, a las 11:30 a.m., en el Hall del Módulo 2. El cual tendrá la fase eliminatoria el viernes 4 de octubre y se constituirá en el evento de clausura, con una premiación al campeón, segundo y tercer puesto del Torneo, distinciones que entregarán el Embajador de China y la Rectora de la U. Tadeo.  

El saque de honor en la ronda final lo realizará el Embajador Sr. Wang Xiaoyuan. 

Invitados especiales
Xu Shicheng (China): Definido por sus connacionales, como “la enciclopedia china viva de América Latina”, es miembro honorario de la Academia China de Ciencias Sociales (CASS), director de la cátedra América Latina de la Universidad de Estudios Internacionales de Zhejiang y vice-presidente de la Asociación China de Estudios  Latinoamericanos.  Estudió ruso y español en el Instituto de Lenguas Extranjeras y en la Universidad de Beijing y literatura en la Universidad de la Habana. Fue investigador y docente en Cuba y México.  Ha participado con regularidad en simposios internacionales sobre los temas de China, América latina, el Caribe y EE.UU y en conferencias sobre la historia, las relaciones internacionales y la economía de China.
Flora Botton Beja (Méx.): Investigadora y experta en historia de China desde la prehistoria hasta nuestros días. Domina temas sobre la cultura y el pensamiento tradicional de China: la mujer, familia y sociedad; las religiones en la China tradicional; el autoritarismo, la educación, el pensamiento de los intelectuales chinos actuales y la relación de China con Asia y el mundo. La doctora Botton ha realizado estudios sobre China y su Cultura en México, Estados Unidos, Inglaterra, Israel, China y Singapur.

Entidades Coordinadoras del Festival Cultural de China del Instituto Confucio- U.Tadeo

Instituto Confucio -Universidad Jorge Tadeo Lozano 

El Instituto Confucio de la Universidad de Bogotá Jorge Tadeo Lozano es un centro educativo sin ánimo de lucro para la enseñanza del idioma y la cultura de China. Es dirigido y administrado en el modelo de cogestión con la Universidad de Estudios Exteriores de Tianjin, bajo la tutela de la sede central de dicho Instituto, HANBAN.

En Latinoamérica existe una decena de Institutos Confucio, teniendo Colombia tres de ellos: el de la Universidad de los Andes en Bogotá, el de la Universidad Eafit de Medellín, y el más reciente, inaugurado el 7 de mayo pasado, el de la Universidad Jorge Tadeo Lozano, excepción en la norma general de HANBAN, al admitir únicamente un Instituto por ciudad. Este último hecho destaca el creciente potencial para el desarrollo de Colombia con China en todos los ámbitos.  

Sitio web http://institutoconfucio.utadeo.edu.co

Asociación de la Amistad Colombo China

La Asociación de la Amistad Colombo China es una entidad sin ánimo de lucro fundada en Bogotá en septiembre de 1977 para consiste en promover el intercambio cultural, artístico, científico y en general, el conocimiento mutuo y la amistad entre Colombia y China. La Asociación de la Amistad Colombo China hace parte del sistema de Organizaciones No Gubernamentales reconocido por las Naciones Unidas.

La Asociación cuenta con un Comité Académico en el que participan cerca de 20 prestigiosas universidades de Colombia, del cual la Universidad Jorge Tadeo Lozano forma parte. Este comité es el centro de trabajo académico sobre China, donde se intercambian experiencias, opiniones y conocimientos entre la Asociación y las Universidades. Es la Asociación, la que coordina anualmente los eventos y semanas culturales sobre China, desde hace más de quince años.  http://colombochina.org.co/
Embajada de la República Popular China

Actual Embajador en Colombia: Señor Wang Xiaoyuan. Consejero cultural: Señor Zhao Xiaoming. http://co.china-embassy.org/esp/
Universidades  Bogotanas participantes en la Semana Interuniversitaria

Universidad Nacional, Esc. Colombiana de Ingeniería, Externado, Santo Tomás, Sergio Arboleda, Politécnico Grancolombiano, EAN, San José, Libertadores, San Buenaventura, Javeriana, CESA, U.Tadeo

Entrada gratuita 

Cupo limitado hasta completar aforo

Programación sujeta a cambios de última hora con previo aviso 

En nuestra página web consulte:

Información ampliada de cómo participar en cada actividad

Actualizaciones y novedades de esta programación

Web: http://institutoconfucio.utadeo.edu.co 

Correo-e: infoconfucio@utadeo.edu.co

Teléfono: 2427030 Ext. 3670/3673

Instituto Confucio – Universidad de Bogotá Jorge Tadeo Lozano 

Carrera 4 No. 23-48  Módulo 28. Bogotá, Colombia  Tel. (571) 2427030 ext. 3670 – 3673    http://institutoconfucio.utadeo.edu.co
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