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ANÁLISIS POLÍTICA COMERCIAL DE MÉXICO


INTRODUCCIÓN.

En este documento, analizaremos la Política Comercial de México, un país bastante particular puesto que aunque es el primer país de habla hispana (hablando del español cómo idioma oficial) de norte a sur en el continente Americano y que ha arraigado bastantes costumbres, personas y diferente clase de aspectos de Estados Unidos por ser uno de sus más grandes socios comerciales, además de ser su límite al norte. Podremos ver gracias a la información obtenida de la página web de la Organización Mundial del Comercio, como se ha comportado México en términos de Comercio Internacional, qué medidas ha adoptado, que restricciones ha implementado, qué Acuerdos y Tratados de Libre Comercio ha firmado y con qué socios.

Es un documento bastante sencillo para el entendimiento de todos pero al mismo tiempo, con excelente información que nos servirá para entender un poco más, cómo funciona México, bajo que parámetros este país le compra y le vende al mundo; también nos será de gran ayuda para comprender por qué se encuentra en la situación en la que se halla actualmente y debido a que aranceles, apoyo a que industrias, entre otras tantas medidas que México ha adoptado por tomar para tomar el riesgo de ser parte del mercado mundial.


























CONCLUSIONES.

· México es un país el cuál ha pasado por un proceso de reestructuración en su tema de política comercial, tal vez no general pero si bastante sustancial en temas arancelarios, mercancías que requieren vistos buenos o ciertos procesos o requerimientos previos para poder ser importados o exportados.


· México también dio el pasó de sistematizar ciertos procesos para simplificar todo proceso que conlleva una importación y de esta manera hacer más atractiva la compra de productos al exterior.


· México ha firmado una gran cantidad de Tratados de Libre Comercio y diferente tipos de Acuerdos con varios países, de manera que se ha convertido en una economía bastante abierta al libre comercio, lo cual ha mejorado en gran medida su política comercial.


· A pesar de la cantidad de TLC’s, México aún posee ciertos inconvenientes o procesos que pueden llegar a ser extensos o incluso tediosos a la hora de establecer el país de origen de un producto.
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