El grupo CÁMARA DE DANZA COMUNIDAD (CdDC), fundado en el año 2009  - por el maestro José Luis Tahua Garcés-, surge a partir de la necesidad de indagar en torno a los niveles físico, espiritual y energético del danzante. Al hablar del nivel Físico, nos referimos a un trabajo encaminado hacia el manejo y control de la unidad base (cuerpo) que permita abordar las formas de un determinado género o modalidad, posibilitando con esto la apropiación de características técnicas. En cuanto al nivel Espiritual, es comprendido como el desarrollo de valores y principios de vida que conducen al practicante a sostener una relación coherente tanto con el entorno como consigo mismo. El nivel Energético es la suma de los dos anteriores, es decir, un trabajo conjunto y complementario entre los dos niveles previamente mencionados, que permite resolver con creatividad una prueba o situación específica, sea en el lugar de entrenamiento u órdenes de la vida cotidiana. 
CdDC, desarrolla tres líneas de acción, a saber, formación, creación e investigación, teniendo en cuenta que, en la primera su objetivo es generar un espacio práctico-teórico en torno al trabajo de la unidad cuerpo mente, a través de la danza (condiciones y cualidades), y cuya esencia o fundamento es el cultivo del ser. Aquí cabría agregar una línea subyacente, denominada Apropiación, en la cual se propicia que el danzante entable un diálogo con la realidad de contexto en que se inscribe, por tanto, las dinámicas sobre las que se articula la danza y las esferas de lo político, social, económico.
Reconocimientos dirigidos a agrupaciones/creaciones dirigidas por José Luis Tahua:

· Cámara de Danza Comunidad (CdDC) Nodo Medellín, ganador Convocatoria de Estímulos para el Arte y la Cultura 2017. Secretaría de Cultura Ciudadana de Medellín. Proyecto: REGIÓN (Ensayos coreográficos sobre el conjuro).

· Colectivo Danza Región & CdDC se presentaron con la obra COMBATE DE NEGROS EN UN SÓTANO POR LA NOCHE en el Musée des Confluences/Lyon bajo el marco del año cruzado Colombia-Francia, el 27 y 28 de octubre del año 2017, participaron en el Festival Internacional Chihuahua en Chihuahua y Ciudad Juárez (México), Agosto 19 y 21 del 2016, en octubre de ese año abrieron el Mercado de Industrias Culturales del sur “MICSUR” que se llevó a cabo en Bogotá, estuvieron en  la Bienal Internacional de Danza de Cali en Noviembre del 2015 y finalmente en el  Mercado Cultural del Caribe en el año 2015 en Cartagena.

· CdDC Bogotá y Medellín, con la colaboración de Vladimir Rodríguez (fundador de Cortocinesis) e Isabel Cuesta (coreógrafa y periodista) presentan la pieza “FRASES DE ESTUDIO “en el XII Festival de Danza Contemporánea, Teatro Libélula Dorada, Bogotá 2013. 

· PREMIO GUION COREOGRÁFICO. Madrid-España. Danza Contemporánea. IBERESCENA 2010.
