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## Pautas de envío de ICDHS 13 (Bogotá, 2022) [sustituya esta línea por el título de su propuesta, usando el estilo ICDHS Title]
Incluya la temática en la que participa, utilizando el estilo ICDHS Heading 1
palabra clave1, palabra clave2, palabra clave3, palabra clave4, palabra clave5 [sustituya esta línea por hasta 5 palabras clave, utilizando el estilo de ICDHS Keywords]

Sustituya este texto por una reseña o abstract (100 palabras como máximo) utilizando el estilo ICDHS Abstract. El idioma oficial escrito es inglés o español. Todos los trabajos aceptados serán reproducidos tal como fueron presentados por los autores. Por lo tanto, la revisión es responsabilidad de los autores. Si su propuesta no se envía de acuerdo con las pautas, es posible que no sea revisado por los pares del Tema al que aplica.

Nivel de subtítulo 1 [sustituya esta línea por el primer subtítulo usando el estilo ICDHS Heading 1]

Las propuestas enviadas a ICDHS13 deben tener un mínimo de 600 palabras y un máximo de 800 palabras. El recuento de palabras incluye todo el texto, desde el título hasta los detalles de los autores, además de notas, leyendas y referencias: asegúrese de no excederlo. Utilice el estilo ICDHS Text para el cuerpo del texto. Divida su texto en temas: los títulos pueden estar numerados o no, pero deben estar claramente diferenciados. Por favor, revise su texto cuidadosamente. 

Referencias, notas a pie de página y citas [sustituya esta línea por el primer subtítulo del nivel 2 (si lo hubiera) usando el estilo ICDHS Heading 2]

Utilice el estilo anterior si necesita un subtítulo de segundo nivel.

Las referencias dentro del texto deben indicarse por autor y año, entre paréntesis (Autor, 2004). Si es necesario, las páginas deben indicarse después del año, separadas por dos puntos (Autor, 2004: 13-15). Solo las referencias mencionadas en el texto deben incluirse en la sección de referencias.

Las notas a pie de página deben insertarse en la parte inferior de la página mediante la función automática de Word. Para citar a un autor en el texto, utilice ‘comillas simples’. Las citas que excedan tres líneas deben separarse del cuerpo del texto:

Las citas que excedan tres líneas deben separarse del cuerpo del texto. Utilice el estilo ICDHS Quote del menú Estilos. Las citas que excedan tres líneas deben separarse del cuerpo del texto. Utilice el estilo ICDHS Quote del menú Estilos. Las citas que excedan tres líneas deben separarse del cuerpo del texto. Se debe hacer referencia a ellos como se indicó anteriormente. (Autor, 2004: 16)

Diseño [sustituya esta línea por el segundo subtítulo usando el estilo ICDHS Heading 1]

Utilice este documento como modelo para el diseño y los estilos de texto.

Imágenes [sustituya esta línea por el primer subtítulo del nivel 2 (si lo hubiera) usando el estilo ICDHS Heading 2]
Si es necesario, incluya imágenes de baja resolución, incrustadas en el documento. 
Todas las imágenes incluidas en el artículo deben mencionarse en el texto y agregue una leyenda (Imagen1).
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Imagen 1. Universidad Jorge Tadeo Lozano.
Asegúrese de tener permiso para usar las imágenes incluidas en el texto, eliminando los problemas de derechos de autor antes del envío.

Si su artículo incluye diagramas, tablas o gráficos complejos, comuníquese con nosotros por correo electrónico a disenosotros2022@utadeo.edu.co para obtener más orientación y asistencia. El 14 de marzo se dispondrá del enlace a la herramienta Conftool para cargar la información.
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